

文具变玩具，长沙热卖危险的“金箍棒”

文图：今日女报/凤网记者 章清清

近日，有媒体报道，贵州一名13岁男孩，在把玩一种叫“金箍棒”的钢珠磁性笔时，不慎将笔头的两颗磁铁吞入体内，导致孩子出现了剧烈的胸痛、腹痛，磁铁相吸还把胃凿出了0.1厘米的穿孔。

记者探访发现，这种危险的钢珠磁性笔在长沙一些小学周边的文具店卖得火热，笔两端附有钢珠，颇受小学生的欢迎。湖南省儿童医院副院长、儿童急救专家肖政辉教授表示，磁性笔上的钢珠或磁铁一旦被孩子吞入，轻则导致腹痛，重则窒息甚至会危及生命。



扫一扫，分享留言

01 走访：小学校园周边文具店均有售卖

12月12日，今日女报/凤网记者探访了长沙多所小学附近的文具店，在店里都发现了这种钢珠磁性笔。在长沙星沙泉星小学附近的一家文具店，一听记者询问，店主直接给记者拿出了一盒。

记者发现，这种叫“金箍棒”的磁性笔，外形和普通笔相差无几，只不过它两端可以随意拉伸开来，笔的两头嵌有磁铁，几支磁性笔通过笔端相连可以组装成各种几何图形，每支笔还配一粒小铁珠，能随意取放。每支笔的零售价为4元，一盒笔有12支左右。

这种磁性笔除了“金箍棒”款式外，还有多种款式，区别只在于是否可以拉伸，不过这种笔从材质上看就感觉比品牌的中性笔要廉价，但的确比普通笔有创意好玩。店

主们都称，这种笔卖得很好，很受小学生的欢迎。“可以变形，我们班上有人在玩，我也买过。”正在购买的一名四年级小学生告诉记者。在另外一家文具店，这种类型的笔被摆放在了更显眼的入门处的墙面上，材质更廉价，仅售1.5元一支。

店主告诉记者：“买磁性笔的小学生有很多，今年年初刚开始卖的时候，一天能卖四五十支，有时候都是卖一整套，现在一天也能卖20支左右。”

记者发现，这些磁性笔无论何种款式，外包装上既没有明确的品牌，也没有质量合格证明和生产厂家等信息，仅冠以“多功能磁性笔”“减压多功能磁性转转笔”之类的名称，记者仅在质量看上去稍好一点的一盒包装上看到了注明“内

含小部件，3岁以下小孩不能使用”的字样。记者询问几家文具店的店主这种笔是什么品牌、哪个厂家生产的，店主们均表示不清楚。在记者表示磁性笔的小钢珠存在一定危险的时候，店主都不以为然地表示，“六七岁的小孩子用来玩的，能有多大危险”？



在小学校园周边的文具店磁性笔被商家挂在最显眼的门口。

02 商家：没有品牌，小店都这样卖



此类“金箍棒”磁性笔材质低廉多为“三无”产品。

这么多家店都在销售，货源从哪里来？12月1日，今日女报/凤网记者来到长沙高桥文体大市场，以小文具店批发者的身份进行了暗访。

在一家文具批发店内，记者发现了大量磁性笔，批发价为2元/支。同样，这种磁性笔外包装上也没有品牌、生产商等信息。“没牌子有什么关系？这里都是这样卖的。”店老板说。

在记者暗访中，也有店主表示阿里巴巴批发软件上也能进到货。

记者在阿里巴巴上找到了一家

磁性笔网店，成交量有26764支，还有“希望学生喜欢”的评论，很明显是卖给学生的。

据该网店介绍页面显示，低于100支是1.8元/支，高于100支是1.6元/支—1.2元/支，如果批发量大的话，还会有一定优惠。

该店客服介绍，进货的商販有很多，包括文体店、百货店和淘宝店等，可以说涵盖了线上与线下。“这款笔现在很畅销，一支笔配一颗钢珠。”当记者问到生产厂家等信息时，客服没有作任何答复。

03 医生：钢珠误吞最严重会导致窒息

湖南省儿童医院副院长、儿童急救专家肖政辉教授告诉今日女报/凤网记者，孩子把玩这种磁性笔如果误吞钢珠或磁铁，轻则引起孩子呕吐、腹痛，重则会造胃穿孔，还有窒息的可能。

“青少年的幽门肌还没有发育健全，口径比较紧缩，钢珠进入胃以后，很难从肠道里排出去。同时钢珠会被胃酸腐蚀，紧紧贴在胃壁上，越嵌越深，就会造成胃穿孔。如果误吞磁铁或钢珠，有可能会夹住胃粘膜，造成胃部大出血或穿孔。”肖政辉说，钢珠不仅有被误吞的风

险，还有可能被误吸，“钢珠堵塞住气管会造成窒息，危险性要比误吞大很多”。

他建议，家长在购买儿童文具时，应注意文具的体积不应太小（孩子的嘴可以吞入）或有小配件（小零件）容易扯掉，因为这个年龄段的儿童经常会将文具塞进嘴里，容易造成噎塞和窒息危险。此外，在观察文具自身的同时，要注意包装上的警示标志或警示说明。如“警告！内含小零件，不适合3岁及以下儿童使用”，以此来判断孩子是否适合使用这类文具。



长沙高桥文体市场多个商家批发此类三无磁性笔。

亲子宝典

女宝宝也会发生腹股沟疝

文/杨慧（湖南省儿童医院新生儿三科主治医师）

很多妈妈会疑惑，好像平时只看见男宝宝有腹股沟疝呀，其实女宝宝也可能发生腹股沟疝，只是发病率相对低些。

腹股沟疝多为斜疝，发病年龄常在1岁以内，基础病因几乎都是先天性鞘状突未闭，当腹内压增高的时候，腹腔脏器被挤入未闭鞘状突时形成疝。腹内压增高是导致疝形成的诱因，比如小儿剧烈哭吵、长期阵咳、便秘和排尿困难等。和男宝宝的疝内容物多为肠道不同，女宝宝的子宫及附件成为疝囊壁的组成部分较为常见，所以女宝宝腹股沟疝多为滑动疝，嵌顿的发生率较高，一旦嵌顿严重者可导致卵巢坏死，所以不要忽视女宝宝腹股沟疝。

腹股沟疝很少能自行愈合，一经诊断，若无手术禁忌，应尽早手术治疗，以免发生嵌顿导致严重后果。

你家宝宝行为发育落后了吗

文/刘美丽（湖南省儿童医院神经内科）

婴儿行为无规律，且注意力不易集中，兴奋比较低，易于睡眠，那么，我们如何判断宝宝的行为发育是否健康呢？

1、大运动。抬头，坐，爬行，翻身，1岁左右独站，1岁半走，2岁双脚跳。如果存在以下问题的症状，需要就医：4个月不抬头、8个月不翻身、1岁不会坐、2、精细运动。3-4个月吃手，吃手是一个进步的表现。小时候吃够了，长大了就不吃了。存在以下问题的症状，需要就医：6个月不抓物、9个月物品不会转手、1岁不会抓取小物；3、语言发育。创造比较好的语言环境，多和宝宝沟通和交流。6个月左右的孩子听懂自己的名字，早期语言刺激。7月-2岁，是语言理解的关键时期，这段期间多讲话，多讲故事。

9个方法让孩子不怕去医院

文/黄娟（湖南省儿童医院门护组）

孩子生病时，很容易产生排斥的情绪。怎样才能让孩子不那么抵触去医院看病呢？

1、由熟悉的人带去医院。让孩子感觉有安全感，自然能降低不少害怕的感觉；2、不要去医院吓唬孩子；3、去医院的时候不要骗孩子；4、可找有娱乐设施或医生态度较好的医院；5、做一些和医院有关的游戏；6、调节情绪，转移孩子注意力。带上孩子喜欢的玩具，可让他暂时忘记对医院的排斥；7、注意减弱孩子对医院环境的陌生感。从他原本熟悉的东西去引导他，让他倍感亲切；8、看医生时哄字当先。不能训斥他，要轻声安慰他，耐心给他讲，夸他勇敢；9、事先沟通。可以请有经验的哥哥姐姐做经验分享，还有可以给乖乖就诊的孩子一点小奖励。

怎么判断宝宝有没有先天性心脏病

文/张国庆（湖南省儿童医院重症医学二科）

先天性心脏病是我们遇到较为常见的重症，尽管宝宝患的几率极小，但年轻爸妈们也不妨了解一下它的症状。

1、心衰：胸闷、心前区疼痛、心慌，特别在活动以后，这些症状更明显。患儿面色苍白，憋气，呼吸困难和心动过速，心率每分钟可达160—190次，血压常偏低。可听到奔马律。
2、紫绀：在鼻尖、口唇、指（趾）甲床、眼结膜等处见皮肤粘膜青紫色。
3、发育迟缓：在紫绀出现的同时，患儿生长发育迟缓，智力低下，当吃奶或哭闹后可发生呼吸困难，严重者有神志丧失、抽搐。
5、蹲踞：婴幼儿期抱着时双腿不伸直，而喜屈曲在大人的腹部，坐着时喜将脚抬到凳面上，站着时下肢保持弯曲的姿势，医学上称为蹲踞现象。